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Ucapan Penangguhan Oleh Ahli majlis Encik Benji Ang Ming Quan
Di Mesyuarat Biasa Majlis Bilangan 03 Tahun 2025 Pada 21 Mac 2025

Salam Sejahtera, Salam Malaysia Madani dan Salam Penang2030.

YBhg. Dato' Ir. Rajendran a/l P. Anthony
Datuk Bandar, Majlis Bandaraya Pulau Pinang,

Yang Berusaha Sr Cheong Chee Hong
Setiausaha Bandaraya, Majlis Bandaraya Pulau Pinang,

Ahli majlis-Ahli majlis yang saya hormati,

Ketua-ketua Jabatan,

Para media serta hadirin sekalian.

Ucapan penangguhan hari ini adalah menyentuh mengenai memperkukuh penguatkuasaan
dan pengurusan aktiviti komersial: menangani isu gerai tanpa lesen di Pulau Pinang.

Terima kasih atas peluang yang diberikan kepada saya untuk membangkitkan satu isu yang
semakin meruncing di negeri kita, iaitu peningkatan bilangan gerai dan premis perniagaan
tanpa lesen, khususnya dalam kawasan pentadbiran Majlis Bandaraya Pulau Pinang
(MBPP).

Datuk Bandar, fenomena ini bukan sahaja menimbulkan cabaran kepada penguatkuasaan,
tetapi juga membawa pelbagai kesan negatif, termasuk gangguan lalu lintas, isu kebersihan
dan keselamatan makanan, serta ketidakadilan terhadap peniaga berlesen yang telah
mematuhi peraturan. Oleh itu, kita perlu mengambil langkah segera dan lebih tegas untuk
menanganinya.

Berdasarkan statistik rasmi daripada MBPP, jumlah akaun lesen komersial aktif yang
direkodkan adalah seperti berikut:

Lesen Komposit mencatatkan sebanyak 7,320 akaun, menjadikan kategori lesen dengan
jumlah tertinggi, Kedai Dalam Kompleks (KDD) pula mempunyai 875 akaun lesen aktif,
menunjukkan kehadiran perniagaan runcit yang stabil dalam kompleks perniagaan.
Sementara itu, Kiosk Dalam Kompleks (KDK) merekodkan 257 akaun lesen aktif
mencerminkan kewujudan perniagaan berskala kecil yang masih mendapat permintaan
dalam persekitaran kompleks. Statistik ini memberi gambaran menyeluruh tentang lanskap
perniagaan berlesen di bawah seliaan MBPP.

Selain itu, jumlah penjaja tanpa lesen masih berada pada tahap yang membimbangkan.
Setakat ini, terdapat 8,007 penjaja di kawasan MBPP di mana hanya 5,334 daripadanya
memiliki lesen, manakala 2,673 lagi beroperasi secara haram. Ini bermakna 33% daripada
jumlah penjaja masih tidak berlesen, satu angka yang tidak boleh dipandang ringan.

Selain itu, laporan BERNAMA bertarikh 15 Januari 2025 turut mendedahkan bahawa dalam
operasi “OPS CANTAS” di Persiaran Bayan Indah 2, pihak MBPP telah merobohkan
11 struktur tanpa kebenaran, termasuk gerai makanan yang dikendalikan oleh warga asing.
Ini membuktikan bahawa tindakan penguatkuasaan telah diambil, tetapi ia masih belum
mencukupi untuk menangani masalah ini secara menyeluruh.
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Datuk Bandar,

Kita perlu menjalankan kajian menyeluruh terhadap premis yang beroperasi tanpa lesen
serta memperketatkan penguatkuasaan bagi memastikan setiap peniaga memohon lesen
sebelum memulakan perniagaan mereka. Oleh itu, saya mencadangkan agar Jabatan
Pelesenan MBPP diberikan kuasa tambahan untuk mengenakan caj penalti ke atas peniaga
tanpa lesen, menubuhkan Skuad Tindakan Khas di bawah Jabatan Pelesenan bagi
menangani isu ini dengan lebih efektif, serta melaksanakan penyitaan ke atas premis yang
terus beroperasi tanpa kebenaran.

Bagi memastikan penguatkuasaan berjalan lebih lancar dan sistematik, Skuad Tindakan
Khas perlu diwujudkan di bawah Jabatan Pelesenan MBPP. Skuad ini akan memberi
tumpuan khusus kepada premis yang beroperasi tanpa lesen, membolehkan tindakan
diambil dengan lebih pantas dan menyeluruh tanpa mengganggu tugas penguatkuasaan
lain. Pasukan ini juga akan menjalankan pemantauan berkala serta operasi bersepadu bagi
mengenal pasti dan mengambil tindakan terhadap peniaga yang masih berdegil.
Penggunaan teknologi seperti sistem pemetaan digital dan pangkalan data perniagaan
boleh membantu mengesan kawasan yang berisiko tinggi.

Selain itu, skuad ini perlu bekerjasama dengan jabatan lain bagi memastikan tindakan
diambil secara menyeluruh. Penyelarasan ini penting untuk mengelakkan kelewatan dalam
penguatkuasaan dan memastikan kesan yang lebih efektif terhadap peniaga tanpa lesen.
Dengan kuasa yang diberikan, skuad ini juga boleh melaksanakan tindakan penyitaan serta-
merta terhadap premis yang berulang kali melanggar peraturan. Ini dapat mengelakkan
situasi di mana peniaga terus beroperasi walaupun selepas dikenakan denda atau amaran.

Pada masa ini, saya difahamkan bahawa Jabatan Pelesenan hanya berkuasa menutup
premis makanan yang gagal memenuhi tahap kebersihan yang ditetapkan sahaja. Oleh itu,
garis panduan baharu perlu diperkenalkan bagi membolehkan tindakan penyitaan dilakukan
terhadap premis yang beroperasi secara haram terutamanya yang baharu. Walaupun
terdapat usaha merampas barangan daripada premis tanpa lesen dan membawa
pengendali ke mahkamah, jumlah kes yang tinggi menjadikan proses ini memakan masa
dan tenaga kerja yang banyak. Lebih membimbangkan, terdapat kes di mana peniaga tetap
meneruskan operasi walaupun selepas barangan mereka dirampas.

Bagi mengatasi cabaran ini, saya mencadangkan supaya Jabatan Pelesenan MBPP diberi
kuasa untuk mengenakan caj penalti secara langsung ke atas peniaga tanpa lesen. Proses
penalti yang lebih pantas akan membolehkan tindakan diambil segera tanpa perlu
bergantung sepenuhnya kepada penguatkuasaan yang lebih kompleks. Hukuman yang
lebih tegas ini juga akan mendorong peniaga untuk mematuhi peraturan dan mendapatkan
lesen perniagaan secara sah. Selain itu, bayaran caj penalti yang dikutip boleh digunakan
bagi pembangunan tapak perniagaan berlesen serta meningkatkan kemudahan awam.

Langkah ini bukan bertujuan untuk menekan peniaga kecil, tetapi bagi memastikan
perniagaan dikendalikan secara lebih teratur, adil dan berdaya saing.
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Mengapa Ramai Peniaga Tidak Memohon Lesen?

Datuk Bandar,

Sebelum kita menyalahkan peniaga yang beroperasi tanpa lesen, kita juga perlu memahami
punca utama mengapa ramai peniaga tidak memohon lesen.

Salah satu faktor utama ialah isu penzonan premis. Banyak bangunan yang digunakan
untuk perniagaan tidak selaras dengan peraturan penzonan yang ditetapkan, menyebabkan
permohonan lesen mereka ditolak. Akibatnya, ramai peniaga terpaksa beroperasi secara
tidak sah bagi meneruskan sumber pendapatan mereka. Justeru, MBPP perlu mengkaji
semula dasar penzonan supaya ia lebih fleksibel dan relevan dengan keperluan perniagaan
semasa.

Datuk Bandar,

Isu premis perniagaan tanpa lesen bukan sahaja berkaitan dengan penguatkuasaan, tetapi
juga menyentuh soal keadilan kepada peniaga yang mematuhi undang-undang serta
kesejahteraan ekonomi negeri.

Saya percaya bahawa dengan penguatkuasaan yang lebih tegas, termasuk memberikan
kuasa kepada Jabatan Pelesenan untuk mengenakan caj penalti, menubuhkan Skuad
Tindakan Khas dan mempertimbangkan tindakan penyitaan premis, kita dapat menangani
isu ini dengan lebih efektif.

Oleh itu, saya mohon sokongan daripada Datuk Bandar untuk mempertimbangkan
cadangan ini dan memastikan kajian lanjut dapat dijalankan secepat mungkin.

Sekian, terima kasih.





Ucapan Penangguhan Oleh Ahli majlis Encik Rohaizat bin Hamid
Di Mesyuarat Biasa Majlis Bilangan 04 Tahun 2025 Pada 25 April 2025

Yang Berbahagia Dato' Ir. Rajendran a/l P. Anthony
Datuk Bandar, Majlis Bandaraya Pulau Pinang,

Yang Berusaha Sr. Cheong Chee Hong
Setiausaha Bandaraya, Majlis Bandaraya Pulau Pinang,

Yang Dihormati Ahli majlis-ahli majlis,

Ketua-ketua Jabatan dan sahabat-sahabat media.

Assalamualaikum, Salam Sejahtera, Salam Penang2030, Salam Malaysia Madani.

Terlebih dahulu saya ingin merakamkan ucapan tahniah kepada barisan kepimpinan Majlis
Bandaraya Pulau Pinang yang dipimpin oleh YBhg. Dato’ Ir. Rajendran a/l P. Anthony yang
amat mementingkan aspek pembangunan produk pelancongan, peningkatan kemudahan
infrastruktur malah tidak dilupakan pembangunan sektor pelancongan di bandar.

Saya percaya, pasukan kerja warga MBPP telah berjaya dengan arus slogan ‘Berkhidmat
Sambil Memimpin’ telah menjadi ideologi semua warga MBPP yang mana setiap tahun
pelbagai pencapaian telah dikecapi oleh Majlis dengan pengiktirafan di peringkat
antarabangsa, nasional dan negeri.

Warga Pulau Pinang amat kagum dengan pelaksanaan Pendigitalan Perkhidmatan yang
menjadi tonggak utama kecepatan dan kecekapan dalam melaksanakan tugas dan memberi
perkhidmatan kepada pembayar cukai. Pengenalan Penang Smart Parking adalah salah
satu produk digital perkhidmatan Majlis yang berjaya meningkatkan produktiviti anggota
penguatkuasa serta pemantauan pematuhan undang-undang dapat dilaksanakan dengan
efektif. Bagi tahun-tahun akan datang, pihak Majlis perlu melihat semula keperluan
masyarakat yang mana saya harap perkhidmatan letak kenderaan yang lebih mudah dan
mesra pelanggan dapat diperkenalkan.

Pelaksanaan Virtual Island of Penang (VIP) adalah satu projek mega Majlis yang seiring
dengan Visi Penang2030. Saya percaya dengan lengkapnya fasa kedua projek ini telah
berjaya membantu warga kerja MBPP untuk menjalankan analitik 3D untuk operasi
bandaraya meliputi pemuliharaan kawasan warisan, trafik, banjir dan bandar rendah karbon
melalui aplikasi ‘3D’, ‘IoT’ dan ‘Artificial Intelligence’. Dengan pelaburan utama bagi
pelaksanaan VIP ini, saya percaya banyak tugasan yang dilakukan oleh tenaga manusia
dapat dikurangkan. Ini adalah kejayaan pendigitalan perkhidmatan MBPP.

Saya amat tertarik dengan pengurusan yang telah melaksanakan polisi Transaksi Tanpa
Tunai yang sedang giat dijalankan sejak tahun 2023 hingga kini. Kejayaan yang dicapai oleh
Majlis melalui transaksi ini dapat dilihat melalui peningkatan hasil yang dilaporkan dalam
Mesyuarat Jawatankuasa Tetap Pengurusan Kewangan. Di samping itu juga, saya dapati
ada kerani yang telah diberi oleh Jabatan Perbendaharaan kepada jabatan lain yang
menghadapi masalah kekurangan staf. Polisi ini perlu dipratik bagi mengurangkan kos
operasi Majlis pada masa yang akan datang.
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Pada tahun 2026, saya mencadangkan agar Ketua-Ketua Jabatan dapat mengurangkan
perbelanjaan operasi jabatan dengan menjadikan contoh yang dilaksanakan oleh Jabatan
Perbendaharaan dengan menggantikan tugas dari tenaga manusia kepada kepintaran
pembuatan (AI). Jabatan perlu membudayakan sifat produktif yang mana kekurangan
kakitangan bukanlah satu alasan untuk melaksanakan tugas.

Pembudayaan Pengasingan Sisa Di Punca perlu dipertingkatkan dari semasa ke semasa.
Pada masa kini kelihatan momentum pelaksaaan mula rendah. Kesedaran dan
tanggungjawab warga Pulau Pinang masih berada pada tahap yang belum setanding
dengan bandaraya maju yang lain di dunia. Saya berharap dalam tahun ini kita akan:-

a) Meningkatkan kadar kitar semula
b) Mengurangkan pembebasan karbon
c) Mengurangkan kawasan panas melalui aktiviti penanaman pokok
d) Menggalakan kaedah berkongsi kenderaan ke tempat kerja
e) Meningkatkan kawasan hijau dalam bandar
f) Mewujudkan konsep Forest In The City
g) Menjadikan kawasan bandaraya sebagai bandar mesra usia

Kami barisan Ahli majlis sentiasa menyokong sepenuhnya wawasan MBPP dalam
menjadikan Pulau Pinang sebagai bandaraya terulung di Malaysia.

Sekian, terima kasih.







Ucapan Penangguhan Oleh Ahli majlis Tuan Haji Mohamed Yusoff bin Mohamed Noor
Di Mesyuarat Biasa Majlis Bilangan 05 Tahun 2025 Pada 30 Mei 2025

Assalamualaikum warahmatullahi wabarakatuh, Salam Sejahtera, Salam Jumaat, Salam
Malaysia Madani dan Salam Penang2030.

Yang Berbahagia Datuk Bandar,

Yang Berbahagia Tuan Setiausaha Bandaraya,

Ahli majlis-Ahli majlis yang dihormati,

Ketua-ketua Jabatan,

Rakan-rakan media sekalian.

Saya ingin mengambil peluang ini untuk membuat penangguhan berkenaan dua isu utama
yang menyentuh langsung kehidupan rakyat marhaen, khususnya golongan B40 yang telah
dibangkitkan dalam sesi ini, isu perobohan gerai dan cadangan penyediaan kabin
sementara bagi peniaga kecil B40 dan isu rumah lama yang memerlukan pembaikan,
namun terhalang disebabkan kos dan prosedur teknikal yang begitu rumit.

1. Isu Perobohan Gerai & Kabin Sementara Untuk Peniaga B40

Seperti yang kita semua maklum, kebanyakan peniaga kecil yang menjalankan perniagaan
di gerai atau struktur sementara adalah daripada kumpulan B40, yang bergantung kepada
perniagaan ini untuk menyara keluarga. Namun begitu, tindakan perobohan gerai yang tidak
berlesen, walaupun selaras dengan undang-undang, telah menyebabkan ramai peniaga
hilang punca pendapatan secara mendadak dan memberi kesan besar kepada ekonomi
rakyat.

Berapa jumlah struktur peniaga kecil dirobohkan dalam tempoh 12 bulan ini di kawasan
pentadbiran Majlis Bandaraya Pulau Pinang yang majoritinya milik peniaga-peniaga
tempatan rata-ratanya B40?

Fakta penting:

• Kajian oleh Institut Penyelidikan Khazanah (KRI) menunjukkan lebih 70% peniaga
mikro tidak mempunyai simpanan lebih daripada 1 bulan.

Cadangan Penambahbaikan: Garis Panduan Kabin Sementara

Bagi mengimbangi antara penguatkuasaan dan ihsan, saya mencadangkan agar pihak
Majlis mempertimbangkan perkara berikut:

i. Penyediaan tapak khas dan kabin modular sementara untuk peniaga B40 yang
dikenalpasti layak;
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ii. Pemberian lesen sementara (6–12 bulan), disertai dengan sokongan teknikal dan
pemantauan keselamatan;

iii. Notis awal sekurang-kurangnya 30 hari sebelum sebarang tindakan penguatkuasaan
diambil;

iv. Pelan relokasi atau integrasi peniaga ke pasar atau kawasan dagang berlesen yang
bersesuaian.

Langkah ini bukan sahaja membantu rakyat terus berdikari, malah dapat mengurangkan
kadar pengangguran mikro dan menjana ekonomi setempat.

2. Isu Rumah Lama Perlu Dibaiki Tetapi Sukar & Mahal

Saya turut menerima banyak aduan daripada penduduk, khususnya di kawasan kampung
warisan, bandar lama dan perumahan kos rendah, yang mahu membaiki rumah mereka
tetapi tersekat kerana:

• Prosedur permohonan pelan ubah suai yang terlalu teknikal dan berbelit;

• Kos tinggi melibatkan arkitek dan jurutera swasta walaupun hanya untuk kerja-kerja
kecil;

• Kekeliruan dan ketakutan untuk memulakan proses kerana takut didenda atau
dikompaun.

Cadangan Penambahbaikan: Garis Panduan Ubahsuai Rumah Lama yang Mudah & Mampu
Milik

i. Pengecualian dan subsidi yuran teknikal

Bagi pemohon B40, OKU dan warga emas, yuran boleh dikecualikan atau dibayar
secara beransuran. Langkah-langkah ini bukan sahaja akan membantu memelihara
keselamatan struktur rumah tetapi juga memastikan kawasan bandar lama dan
kampung tradisi tidak terbiar atau terbengkalai. Saya mengharapkan jabatan dapat
mengambil satu inisiatif baru bagi sama-sama kita membantu mereka.

Saya mencadangkan Majlis mempertimbangkan model penyelesaian berperingkat seperti
berikut:

i. Kategori Kerja Kecil (tidak memerlukan konsultan):
• Bumbung bocor, siling runtuh, lantai rosak, tingkap patah hanya perlu

borang notifikasi ringkas, tiada keperluan pelan profesional.

ii. Kategori Kerja Sederhana:
• Contoh: tambahan dapur kecil, dinding pemisah atau ruang belakang,

Majlis boleh sediakan pelan contoh (template) untuk dipilih atau
digunapakai oleh pemohon.
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iii. Penubuhan ‘One-Stop Helpdesk’ Majlis dapat membantu rakyat dalam
perkara-perkara yang berkaitan:
• Kaunter khas juga perlu diwujudkan bagi membantu rakyat isi borang

dan semak imbang dokumen-dokumen yang perlu
• Kerjasama dengan arkitek muda, jurutera graduan atau NGO

profesional secara CSR juga diperlukan

Sehubungan itu, saya mengharapkan pihak Majlis dapat mempertimbangkan dan
mengambilkira cadangan ini. Sebagai penutup, reformasi berpaksikan rakyat.

Tuan-tuan dan puan-puan,

Kita tidak boleh lagi bergerak dalam kerangka sistem yang menghukum golongan miskin
bandar kerana mereka tidak faham prosedur atau tidak mampu membayar perkhidmatan
profesional sebaliknya kita mesti menjadi pemudahcara kepada rakyat bukan penghalang.
Majlis yang membantu rakyat membina semula bukan meruntuhkan harapan mereka.
Dengan semangat Penang2030, marilah kita menjadikan bandaraya kita sebagai tempat
yang inklusif, seimbang dan adil, di mana semua rakyat tanpa mengira latar belakang diberi
peluang untuk hidup dan bermaruah.

Tuan-tuan dan puan-puan,

Saya akhiri dengan 4 rangkap pantun:

Gerai kecil di hujung jalan,
Tempat mencari rezeki pagi;

B40 bukan bebanan,
Perlu dibantu sepenuh hati.

MBPP memandang bijaksana,
Antara undang dan rasa empati;
Madani bukan sekadar kata,

Tetapi membela rakyat setiap hari.

Gerai roboh jangan tergesa,
Runding dahulu dengan harmoni;

Biar adil pada semua rasa,
Tak tertinggal golongan marhaeni.

Warga B40 kuat berusaha,
Mahu berniaga tanpa gangguan;

Jika Madani jadi terasnya,
InsyaAllah adil seluruh jajahan.

Sekian. Assalamualaikum warahmatullahi wabarakatuh.







Ucapan Penangguhan Oleh Ahli majlis Cik Ooi Mei Mei
Di Mesyuarat Biasa Majlis Bilangan 06 Tahun 2025 Pada 30 Jun 2025

Mega berarak indah berbalam,
Dipuput bayu ke pohon ara;
Selamat pagi pemanis kalam,

Salam sejahtera pembuka bicara.

YBhg. Dato’ Ir. Rajendran a/l P. Anthony,
Datuk Bandar, Majlis Bandaraya Pulau Pinang,

Yang Berusaha Sr. Cheong Chee Hong
Setiausaha Bandaraya, Majlis Bandaraya Pulau Pinang,

Rakan-rakan Ahli majlis, Majlis Bandaraya Pulau Pinang,

Ketua-ketua Jabatan,

Rakan-rakan media serta warga dewan yang saya sanjungi sekalian.

Syukur kerana kita dapat bertemu kembali dalam sesi mesyuarat kali ini.

Kawasan luar bandar sering digambarkan dengan keindahan alam semula jadi, tarikan
pantai, keharmonian kampung, hasil pertanian yang segar serta budaya masyarakat yang
unik dan berbeza. Namun begitu, kita tidak boleh hanya melihat luar bandar sebagai
kawasan yang perlu dipelihara sahaja. Sebaliknya, pada pandangan saya, luar bandar
adalah kawasan yang mempunyai potensi ekonomi yang besar, khususnya dalam bidang
perniagaan dan ekopelancongan. Sebagai contoh, di kawasan Balik Pulau dan Teluk
Bahang.

Rakan-rakan yang dihormati sekalian,

Seperti yang anda maklum, pemerkasaan perniagaan luar bandar adalah kunci utama untuk
memajukan komuniti tempatan. Dari sudut pandangan lain pula, ekopelancongan yang
terancang boleh menjadi pemangkin tambahan untuk menjana pendapatan kepada
penduduk luar bandar.

Oleh itu, sebagai seorang anak tempatan yang lahir di luar bandar ini, ingin mencadangkan
satu inisiatif yang bertajuk “Pemerkasaan Perniagaan Luar Bandar, Ekopelancongan Dijaga,
Komitmen Bersama”.

Tuan-tuan dan puan-puan sekalian,

Peniaga kecil, usahawan tempatan, pengusaha produk desa dan penyedia perkhidmatan
pelancongan, peniaga-peniaga gerai pasar malam dan lain-lain lagi adalah nadi kepada
pembangunan ekonomi luar bandar. Namun, mereka tidak dapat bergerak jauh tanpa
sokongan padu dan peranan aktif daripada Pihak Berkuasa Tempatan (PBT).
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Oleh itu, saya ingin mengusulkan beberapa langkah praktikal yang boleh diambil untuk
bersama-sama memperkasakan perniagaan luar bandar:

1. Bekerjasama dengan agensi-agensi yang lain untuk melaksanakan program Latihan
keusahawanan untuk peniaga luar bandar, termasuk teknik pemasaran, inovasi produk
tempatan serta kemahiran asas perniagaan dalam sektor pelancongan.

2. Memperkukuh aktiviti ekopelancongan di kawasan luar bandar dengan memasukkan
promosi-promosi lawatan ke ladang, inap desa, program agropelancongan dan aktiviti
rekreasi alam semula jadi ke dalam aplikasi PEARL One Touch Penang kerana ini
mampu menarik kehadiran pelancong dan membuka peluang perniagaan baharu
kepada penduduk setempat.

3. Mempromosikan produk tempatan dan hasil kampung melalui program
#PBTBersamaSapotLokal melalui aplikasi yang kita sedia maklum PEARL One Touch
Penang dan menerusi platform-platform yang lain agar produk kita bukan sahaja
dikenali di kawasan sendiri, malah berpotensi menembusi pasaran yang lebih luas.

4. Meningkat dan menaiktaraf kemudahan infrastruktur-infrastruktur di kawasan niaga
luar bandar termasuk tapak gerai penjaja, tempat-tempat serta ruang perniagaan yang
lebih teratur, bersih dan menarik supaya ia akan menjadi tumpuan pelancong dan
masyarakat setempat.

Apabila kita bercakap tentang masa depan ekonomi luar bandar, kita tidak boleh melihat
perniagaan dan pelancongan sebagai dua perkara yang terpisah. Kedua-duanya saling
berkait dan saling mengukuhkan. Bila kawasan luar bandar kita menjadi tumpuan
pelancong, secara tidak langsung peniaga kecil, penjaja, usahawan produk kampung,
penyedia makanan dan pengusaha kraftangan akan turut mendapat manfaat

Namun, semua ini hanya akan menjadi kenyataan sekiranya PBT terus komited, konsisten
dan proaktif membantu memperkasakan perniagaan luar bandar sambil menarik lebih ramai
pelancong ke kawasan kita.

Sidang hadirin yang saya hormati sekalian,

Kita tidak mahu pembangunan hanya tertumpu di bandar. Kita haruslah memastikan
komuniti luar bandar maju dan berdaya saing. Kita mahu anak muda kekal di kampung
kerana adanya peluang pekerjaan dan perniagaan. Kita mahu hasil bumi dan produk
kampung kita dikenali. Yang paling penting, kita mahu melihat ekonomi luar bandar
berkembang selari dengan arus pembangunan negara.

Akhir kata, marilah kita bersama-sama, PBT, masyarakat, agensi kerajaan dan swasta
berganding bahu menjayakan usaha pemerkasaan ekonomi luar bandar, di samping
memanfaatkan sepenuhnya potensi ekopelancongan yang ada di Pulau Pinang. Bersama-
sama kita menuju Penang2030, membina Malaysia Madani.
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Sebelum saya mengakhiri ucapan penangguhan, saya ingin menyusun sepuluh jari
memohon maaf jika terdapat kesilapan dan keterlanjuran kata.

Merdu bertingkah alunan suara,
Kadang tak sedar tersilap kata;
Andai terlanjur patah bicara,

Serendah hati kemaafan dipinta.

Sekian, terima kasih.





Ucapan Penangguhan Oleh Ahli majlis Encik Vikneson a/l Rajendran
Di Mesyuarat Biasa Majlis Bilangan 06 Tahun 2025 Pada 30 Jun 2025

Selamat Pagi dan Salam Sejahtera saya ucapkan kepada YBhg. Dato’ Ir. Rajendran a/l P.
Anthony, Datuk Bandar Majlis Bandaraya Pulau Pinang,

Ketua-Ketua Whip serta barisan Ahli majlis-Ahli majlis yang saya hormati,

Yang Berusaha Sr. Cheong Chee Hong
Setiausaha Bandaraya,

Ketua-ketua Jabatan yang saya sanjungi,

Rakan-rakan media yang saya hargai,

Serta hadirin dan hadirat sekalian.

Ucapan saya pada pagi ini bertajuk “Usaha Lebih Proaktif Perihal Jalan-Jalan Berlubang”.

Tuan-tuan dan puan-puan yang saya hormati,

Saya ingin memulakan ucapan dengan merakamkan setinggi-tinggi penghargaan kepada Majlis
Bandaraya Pulau Pinang yang dipimpin oleh Yang Berbahagia Datuk Bandar dan Yang
Berusaha Setiausaha Bandaraya atas usaha berterusan dalam penyelenggaraan dan
pemantauan keadaan infrastruktur yang dinikmati masyarakat, termasuk lampu jalan raya,
sistem perparitan dan juga kualiti jalan raya.

Saya juga ingin menyatakan penghargaan kepada agensi-agensi berkaitan dalam
penyelenggaraan jalan raya termasuk Jabatan Kerja Raya Malaysia yang turut menggembleng
tenaga dalam usaha berterusan memastikan kualiti infrastruktur yang dinikmati rakyat berada
dalam tahap yang baik dan selamat.

Saya sedia maklum bahawa terdapat juga mantan Ahli majlis yang pernah memberi pandangan
mereka terhadap usaha ini.

Namun begitu, suka saya utarakan situasi jalan raya berlubang yang pada hemat saya perlu
ditekankan oleh Majlis Bandaraya Pulau Pinang.

Datuk Bandar dan semua hadirin dan hadirat yang dihormati,

Saya ingin mulakan dengan menyatakan bahawa situasi jalan raya berlubang di Bandaraya
Pulau Pinang merupakan satu cabaran yang akan sentiasa timbul dari semasa ke semasa.

Jika tidak diberikan perhatian, ia akan mengundang bahaya kepada pengguna jalan raya,
terutamanya penunggang motosikal dan pejalan kaki yang lebih terdedah dengan bahaya fizikal.
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Untuk pengetahuan semua, daripada statistik kemalangan jalan raya yang dikeluarkan oleh
Jabatan Siasatan dan Penguatkuasaan Trafik (JSPT) Polis Diraja Malaysia (PDRM), Pulau
Pinang merekodkan sebanyak 23,534 kemalangan jalan raya dari Januari hingga Mei 2024,
dengan 167 menjadi kemalangan maut. Pulau Pinang menjadi antara negeri dengan rekod
jumlah kemalangan tertinggi di Malaysia.

Suka saya ingatkan bahawa kita memiliki Tatacara Pengendalian Piawai atau SOP berkaitan
pembaikian jalan raya berlubang, termasuk bahan-bahan yang digunakan, kuantiti bahan yang
digunakan dan waktu operasi tenaga buruh sepanjang tempoh pembaikian jalan raya. SOP ini
juga memastikan usaha pembaikian jalan raya berlubang dapat berlangsung dengan selamat
dan berjaya.

Mutakhir ini, terdapat situasi SOP yang diwujudkan tidak diendahkan, mengakibatkan usaha
pembaikian jalan raya berlubang tidak mencapai standard kualiti, serta dilengah-lengahkan.

Kebanyakan kerja-kerja yang dimaksudkan ini sebenarnya di bawah beberapa syarikat utiliti,
lazimnya menyerahkan kerja pembaikian kepada subkontraktor yang ada. Namun, didapati ada
beberapa subkontraktor yang gagal menjalankan tugas dengan sempurna.

Daripada pemantauan yang dibuat, terdapat pelanggaran SOP oleh kontraktor, termasuk tidak
menutup lubang mengikut piawaian ketebalan bahan, menabur tar tanpa pemadatan yang
mencukupi serta ketiadaan pengawal jalan raya oleh kontraktor yang boleh merisikokan
keselamatan pengguna jalan raya. Di mana ia di peringkat menjentik emosi yang meresahkan
rakyat.

Lebih membimbangkan, terdapat juga subkontraktor yang mengamalkan dasar ‘lepas tangan’
dengan melengah-lengahkan pembaikian jalan raya dengan pelbagai alasan yang tidak
munasabah. Hanya selepas dipantau dan ditegur, baru ada usaha daripada kontraktor untuk
melakukan pembaikian, yang sebenarnya tidak memerlukan masa yang terlalu lama. Keadaan
ini, pada pemikiran saya, perlu dipandang serius dan usaha proaktif perlu dilakukan.

Tuan-tuan dan Puan-puan yang diraikan,

Sebagai seorang Ahli majlis yang merupakan pembuat dasar di peringkat Majlis Kerajaan
Tempatan, kita memerlukan langkah tegas untuk menangani isu ini. Berikut merupakan
cadangan-cadangan yang ingin dikongsikan dalam mendepani isu ini.

Pertama, saya ingin usulkan cadangan untuk subkontraktor wajib diberi atau diambil tindakan
yang keras serta yang boleh meletakkan mereka dalam keadaan berwaspada bila melakukan
satu kerja pembaikian jalan raya.

Kedua, memastikan setiap lantikan kontraktor atau subkontraktor memiliki Tatacara
Pengendalian Piawai peralatan serta jentera memenuhi untuk setiap kerja seperti yang
dilakukan oleh Jabatan Kerja Raya Malaysia, serta meletakkan kon-kon keselamatan yang
boleh dilihat dari jauh. Ini merupakan satu amalan yang dibuat di negara-negara maju seperti
negara jiran kita dengan tujuan untuk memberi amaran dari jauh kepada pengguna jalan raya
mengenai kawasan jalan raya yang sedang dibaiki.
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Dengan mewajibkan kontraktor meletakkan kon, walaupun nampak seperti sesuau yang biasa,
malah ia dapat mengurangkan risiko kemalangan, sekaligus melindungi nyawa orang ramai dan
memudahkan proses pembaikian jalan raya.

Saya juga ingin mencadangkan meningkatkan lagi piawaian ketat dan pemantauan ketat dalam
aspek pembaikian jalan raya berlubang. Saya memohon agar pihak-pihak berkenaan termasuk
MBPP, meningkatkan piawaian dan pemantauan terhadap kerja pembaikian jalan bagi
memastikan setiap kontraktor atau subkontraktor yang di bawah lantikan syarikat utiliti
mematuhi peraturan yang ditetapkan.

Kita sedang berhadapan cabaran mencari ‘serapah ajaib dalam resepi’ berkesan untuk
mengatasi masalah sebegini secara berkesan.

Dengan cadangan penambahbaikan ini, diharapkan ia dapat membawa satu anjakan yang lebih
positif dalam kualiti jalan raya yang dinikmati oleh hampir semua penduduk kita dalam Pulau
Pinang.

Tuan-tuan dan Puan-puan yang dihargai,

Daripada ucapan ini, saya berharap agar masalah jalan raya berlubang mendapat perhatian
yang lebih serius daripada semua pihak yang bertanggungjawab. Sesungguhnya, kita bukan
sahaja berindak sebagai penerima aduan, tetapi juga sebagai pembuat dasar yang
bertanggungjawab mencari penyelesaian.

Dengan tindakan yang lebih tegas dan dasar yang lebih jelas, kita boleh memastikan jalan raya
di bandaraya ini selamat, berkualiti dan memenuhi keperluan rakyat.

Sekian, terima kasih.





Ucapan Penangguhan Oleh Ahli majlis Puan Nurhidayah binti Che Rose
Di Mesyuarat Biasa Majlis Bilangan 06 Tahun 2025 Pada 30 Jun 2025

Yang Berbahagia Dato' Ir. Rajendran a/l P. Anthony
Datuk Bandar, Majlis Bandaraya Pulau Pinang,

Yang Berusaha rakan-rakan Ahli majlis, Majlis Bandaraya Pulau Pinang,

Yang Dihormati Sr. Cheong Chee Hong,
Setiausaha Bandaraya, Majlis Bandaraya Pulau Pinang,

Ketua Jabatan,

Rakan-rakan media serta warga dewan yang saya sanjungi sekalian.

Terlebih dahulu, saya merakamkan setinggi-tinggi penghargaan atas ruang yang diberikan
kepada saya untuk menyampaikan pandangan berkenaan kawasan iaitu Balik Pulau yang
merupakan sebuah kawasan yang kaya dengan warisan budaya, kehijauan alam semula
jadi dan semangat komuniti yang masih kuat. Balik Pulau merupakan satu-satunya
kawasan desa yang masih kekal di Pulau Pinang dan saya percaya kita semua berkongsi
tanggungjawab untuk memastikan pembangunan di sana berlaku secara tersusun, moden
tetapi tetap membumi.

Untuk itu, beberapa cadangan yang saya akan usulkan untuk kesejahteraan rakyat di Balik
Pulau:

1. Zon Niaga Komuniti dan Pengiktirafan Peniaga Kecil

Saya mencadangkan agar kita bukan sahaja menyediakan kawasan niaga khas untuk
peniaga kecil, tetapi juga mengiktiraf mereka sebagai sebahagian daripada tarikan unik di
Balik Pulau. Ramai daripada mereka telah berniaga sejak sekian lama dengan menjual kuih
tradisi, hasil dusun, makanan jalanan dan sebagainya.

Saya mohon supaya MBPP mempertimbangkan untuk memudahkan proses pelesenan bagi
peniaga sedia ada dan bukan untuk menghukum atau menyekat hasil sumber rezeki
mereka, tetapi untuk mengiktiraf dan membimbing mereka ke arah pematuhan berniaga
secara progresif setelah isu keselamatan, kesesakan lalu lintas dan kebersihan selesai
dijalankan.

Kita perlu menyantuni peniaga kecil bukan sekadar sebagai penyumbang ekonomi, tetapi
juga sebagai penjaga budaya dan tradisi terutamanya di Balik Pulau. Maka, pendekatan
yang inklusif, membimbing dan progresif adalah amat penting agar pembangunan yang kita
rancang tidak meminggirkan rakyat kecil, tetapi kita merangkul mereka sebagai rakan kongsi
dalam kemajuan. Saya juga mencadangkan agar MBPP mengambil pendekatan pelesenan
yang bersifat inklusif dan juga progresif, iaitu pelesenan bersyarat atau sementara yang
boleh diberi kepada peniaga yang sudah lama berniaga dengan syarat mereka ini mematuhi
peraturan kebersihan dan tidak menyebabkan halangan kesesakan lalu lintas dan bersedia
menjalani sesi bimbingan dan pemantauan MBPP.
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2. Kempen “Visit Balik Pulau” dalam sistem PEARL MBPP

Saya mencadangkan kempen khas ini dimasukkan ke dalam sistem PEARL MBPP sebagai
platform promosi digital. Melalui PEARL, kita boleh tonjolkan lokasi yang menarik, peniaga-
peniaga kecil, tempat makan, dusun, kraftangan dan program pelancongan komuniti. Balik
Pulau kaya dengan daya tarikan tersendiri dari keindahan alam semula jadi, dusun buah-
buahan, hasil kraftangan tradisional sehingga ke keunikan makanan tempatan dan aktiviti
berkomuniti. Langkah ini bukan sahaja memberi nilai tambah kepada Balik Pulau tetapi
mengangkat lagi suara dan usaha peniaga-peniaga kecil ke platform digital yang lebih luas,
seiring dengan hasrat menjadikan kawasan ini sebagai kampung moden yang celik digital,
berdaya tahan dan bersatu hati.

Namun begitu, promosi digitalnya masih terhad. Dengan memanfaatkan sistem PEARL
MBPP, kita boleh:

(i) Mempromosikan lokasi menarik seperti pantai, dusun, ladang dan juga warisan
budaya.

(ii) Menyokong peniaga-peniaga kecil ini dan usahawan tempatan dengan profil
perniagaan dalam talian.

Datuk Bandar dan rakan-rakan sekalian,

Kita tidak mahu Balik Pulau menjadi seperti kawasan luar bandar yang lain. Kita mahu Balik
Pulau kekal sebagai kampung tetapi kampung yang moden, teratur dan sejahtera dengan
usaha pengesahan lesen yang inklusif dan tidak terlalu ketat seperti di bandar-bandar besar
seperti Singapura. Ini Pulau Pinang dan ia bukan Singapura. Saya yakin dengan sokongan
MBPP, kita mampu menjadikan Balik Pulau sebagai model pembangunan luar bandar yang
inklusif, progresif dan juga lestari.

Harapan saya agar semua pihak termasuk jabatan teknikal, agensi pelancongan, pemimpin
komuniti dan pihak swasta dapat berganding bahu untuk menyokong cadangan-cadangan
ini. Kita bukan sekadar membina kemudahan, tetapi membina masa depan sebuah komuniti
yang unik dan berakar pada nilai warisan, kebersamaan dan juga kelestarian.

Balik Pulau bukan sekadar sebuah lokasi di peta. Ia adalah nadi kepada identiti desa di
Pulau Pinang. Saya berharap agar semua usaha ini akan membuka lebih banyak peluang
kepada peniaga kecil, memberi suara kepada komuniti dan menjadikan Balik Pulau sebagai
kampung yang moden, celik digital, bersih dan mesra desa, berdaya saing tanpa
mengorbankan jati diri dan warisan asli.

Terima kasih kepada Datuk Bandar, Ahli majlis-Ahli majlis dan semua yang hadir. Semoga
cadangan ini mendapat pertimbangan sewajarnya demi kesejahteraan Balik Pulau.

Terima kasih.




